
แผนการจัดการเรียนรู้ 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 อาณาจักรสุโขทัย     บูรณาการเรื่องภูมิปัญญาของชุมชน 

ชั้นประถมศึกษาปีที่4      จ านวน 7 ชั่วโมง 
 
มาตรฐานการเรียนรู้         
 มาตรฐาน ส 4.3 เข้าใจความเป็นมาของชาติไทย วัฒนธรรม ภูมิปัญญาไทย มีความรัก 
    ความภูมิใจ และธ ารงความเป็นไทย 
 ตัวช้ีวัด 
 ส 4.3 ป.4/3  อธิบายภูมิปัญญาไทยทีส่ าคัญสมัยสุโขทัยที่น่าภาคภูมิใจและควรค่าแก่การอนุรักษ์ 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. อธิบายภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย (K) 
 2. วิเคราะห์ผลงานทางศิลปวัฒนธรรมที่เป็นภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย (P) 
 3. เห็นคุณค่าและชื่นชมในภูมิปัญญาไทย (A) 
สาระส าคัญ 
 อาณาจักรสุโขทัยได้สร้างภูมิปัญญาที่ควรใช้ในการด ารงชีวิต สร้างสรรค์งานศิลปะทางวัฒนธรรม
มากมาย ซึ่งเป็นภูมิปัญญาที่เป็นมรดกและแบบแผนของวิถีชีวิตคนไทยสืบเนื่องจนถึงปัจจุบัน 
สาระการเรียนรู้ 
 ภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย 
สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 1. ความสามารถในการสื่อสาร 
 2. ความสามารถในการคิด 
 3. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1. ใฝ่เรียนรู้ 
 2. รักความเป็นไทย 
ค าถามส าคัญ   
 นักเรียนคิดว่าการที่ประเทศไทยมีศิลปกรรมที่ได้รับการยกย่องให้เป็นมรดกโลก ก่อให้เกิดผลต่อประเทศ
ไทยอย่างไรบ้าง 
การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
ขั้นสังเกต รวบรวมข้อมูล (Gathering) 
1.นักเรียนสังเกตภาพ จากนั้นร่วมกันสนทนาแล้วตอบค าถาม ดังนี้ 
 
 
 
 
 



   • ภาพดังกล่าว คือภาพอะไร (หลักศิลาจารึก ภาพอุทยานประวัติศาสตร์สุโขทัย ภาพสรีดภงส์) 
  • ภาพดังกล่าวเป็นร่องรอยความเจริญทางประวัติศาสตร์แสดงถึงอะไร  
  (ตัวอย่างค าตอบ แสดงให้เห็นถึงภูมิปัญญา และผลงานสร้างสรรค์ เป็นมรดกทางวัฒนธรรมของ
บรรพบุรุษไทย) 
  • นักเรียนเข้าใจค าว่าภูมิปัญญาไทยว่าอย่างไร (ตวัอย่างค าตอบ พื้นฐานความรู้ ความสามารถ 
ที่เป็นของบรรพบุรุษไทยที่เป็นประโยชน์ มีคุณค่าสืบต่อถึงอนุชนรุ่นหลังได้ศึกษาเรียนรู้มาถึงปัจจุบัน) 
 2. นักเรียนศึกษาและรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัยจากหนังสือเรียน  
และแหล่งการเรียนรู้อ่ืนเพ่ิมเติม 
ขั้นคิดวิเคราะห์และสรุปความรู้  (Processing)  

 3.นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภูมิปัญญาไทยด้านภาษา แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอดโดย
ใช้ค าถาม ดังนี้ 
  • ภูมิปัญญาที่เป็นมรดกท่ีแสดงถึงความเป็นไทย และเป็นเอกลักษณ์เฉพาะของไทยคืออะไร 
(ตัวอย่างค าตอบ ภาษาไทย) 
  • มีความเป็นมาอย่างไร (ตัวอย่างค าตอบ พ่อขุนรามค าแหงมหาราชทรงเป็นผู้ประดิษฐ์
อักษรไทยขึ้นเพ่ือให้เป็นภาษาประจ าชาติไทย) 
  • ภาษาไทยมีวิวัฒนาการอย่างไรบ้าง (ตัวอย่างค าตอบ ยุคแรก สมัยพ่อขุนรามค าแหงมหาราช 
การเขียนภาษาไทยจะวางสระและพยัญชนะอยู่บนบรรทัดเดียวกัน ใส่สระไว้หน้าพยัญชนะ ส่วนวรรณยุกต์ มี
เพียง 2 รูป คือ เสียงเอกและโท 
  ยุคทีส่อง สมเด็จพระมหาธรรมราชาที่ 1 (ลิไทย) ทรงเพ่ิมวรรณยุกต์เสียงตรีและจัตวา มาจน
ออกเสียงได้ครบถ้วน) 
  • ภาษาไทยเป็นภาษาท่ีแสดงถึงความเป็นชาติไทย นักเรียนจะมีแนวทางการอนุรักษ์ภาษาไทย
อย่างไร สรุปค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
 
 

ไม่พูดภาษาไทยปนกบัภาษาต่างประเทศ ศึกษาและเรียนรู้ภาษาไทยให้มีความเขา้ใจ 

พูดและเขียนภาษาไทย 

ใหถู้กตอ้ง ออกเสียงส าเนียงอกัขระใหถู้กตอ้ง 

มีความภาคภูมิใจในความเป็นไทย 

การอนุรักษ์ 
ภาษาไทย 



 4.นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภูมิปัญญาไทยทางด้านศิลปกรรมด้านต่าง ๆ  
ของสุโขทัย แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
  • ศิลปกรรมด้านต่าง ๆ ของสุโขทัยได้รับอิทธิพลจากทางด้านใดที่เป็นเอกลักษณ์เฉพาะ  
  (ได้รับอิทธิพลวัฒนธรรมทางด้านพระพุทธศาสนา เพราะพระมหากษัตริย์ไทยทุกพระองค์ทรง
ศรัทธาเลื่อมใสในพระพุทธศาสนาเป็นอย่างมาก) 
  • ศิลปกรรมที่เป็นภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัยสถานที่ใดที่ได้รับการยกย่องให้เป็นมรดกโลก  
 (อุทยานประวัติศาสตร์สุโขทัย) 
  • นักเรียนมีแนวทางในการอนุรักษ์ภูมิปัญญาไทยที่ทรงคุณค่าทางด้านศิลปกรรมของไทย
อย่างไรบ้าง บันทึกค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน ดังตัวอย่าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 5. นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับด้านหัตถกรรม แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด  
โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
  • ภูมิปัญญาด้านหัตถกรรมของสุโขทัย คืออะไร (เครื่องปั้นดินเผา เป็นงานปั้น) 
  • มีความส าคัญทางด้านใด (ตัวอย่างค าตอบ มีความส าคัญทางด้านเศรษฐกิจในยุคที่สุโขทัย
เจริญรุ่งเรือง และเป็นสินค้าส่งออกท่ีส าคัญของสุโขทัย) 
  • บริเวณใดที่พบเครื่องสังคโลกในยุคสุโขทัย  (เมืองศรีสัชนาลัย) 
  • ในท้องถิ่นของนักเรียนมีสินค้าหัตถกรรมที่แสดงถึงภูมิปัญญาของท้องถิ่นหรือไม่ อะไรบ้าง 
(ตัวอย่างค าตอบ ผ้าไหมแพรวา ถือว่าเป็นภูมิปัญญาของจังหวัดกาฬสินธุ์) 
  • คุณค่าของภูมิปัญญาไทยที่สืบทอดต่อมาจนถึงปัจจุบันมีความส าคัญต่อชาติไทยและ 
ควรค่าแก่การอนุรักษ์อย่างไร บันทึกค าตอบของนักเรียนเป็นแผนภาพความคิดบนกระดาน ดังตัวอย่าง 
 
 

การอนุรักษ์ 
ภูมิปัญญาไทย 

ทางด้านศิลปกรรม 

ไม่น าวตัถุโบราณออกจากสถานท่ี 
ไม่ท าการก่อสร้างอาคารสมยัใหม่

ในบริเวณโบราณสถาน 

ไม่ลกัลอบขดุวตัถุโบราณ ไม่ไปท าลายโบราณสถาน 

ช่วยกนัดูแลรักษา รักษาใหค้งสภาพเดิม 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 6. นักเรียนคิดประเมินเพ่ือเพ่ิมคุณค่า แล้วสรุปเป็นความคิดรวบยอด โดยใช้ค าถาม ดังนี้ 
  • นักเรียนคิดว่าการที่ประเทศไทยมีศิลปกรรมที่ได้รับการยกย่องให้เป็นมรดกโลกก่อให้เกิดผลต่อ
ประเทศไทยอย่างไรบ้าง  
  (ตัวอย่างค าตอบ ประเทศไทยมีรายได้เข้าประเทศจากการท่องเที่ยวมากข้ึน) 
 
 
 
 
ขั้นปฏิบัติและสรุปความรู้หลังการปฏิบัติ (Applying and Constructing the Knowledge) 
 7.นักเรียนเลือกศึกษาความรู้เพ่ิมเติมเกี่ยวกับความส าคัญของภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย  
แล้วตอบค าถามลงในแบบบันทึกของชิ้นงานที่ 8 เรื่อง ภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย 
 8. นักเรียนตรวจสอบความถูกต้องและความเรียบร้อยของผลงาน หากพบข้อผิดพลาด 
ควรปรับปรุงแก้ไขให้ถูกต้อง 
 9. นักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่เข้าใจเป็นความรู้ร่วมกัน ดังนี้ 
  อาณาจักรสุโขทัยได้สร้างภูมิปัญญาที่ควรใช้ในการด าเนินชีวิตสร้างสรรค์งานศิลปะ 
ทางวัฒนธรรมมากมาย ซึ่งเป็นภูมิปัญญาที่เป็นมรดกและแบบแผนของวิถีชีวิตคนไทยสืบเนื่องมาจนถึง
ปัจจุบัน 
 
 
 
 

คุณค่า 
และการอนุรักษ์ 
ภูมิปัญญาไทย 

ส่งเสริมใหลู้กหลานไทยเห็นคุณค่า 

มีความภาคภูมิใจในภูมิปัญญา 
ของบรรพบุรุษ 

 

สืบทอดและอนุรักษไ์ว ้

สนบัสนุนส่งเสริมการน าภูมิปัญญา 
ของบรรพบุรุษมาสร้างสรรคผ์ลงาน 

สร้างเครือข่ายอนุรักษภู์มิปัญญา 

กิจกรรมน้ีสร้างเสริมค่านิยมหลกั 12 ประการ ดา้นรักชาติ ศาสน์ กษตัริย ์



ขั้นสื่อสารและน าเสนอ (Applying the Communication Skill) 
 10. นักเรียนน าเสนอชิ้นงาน เรื่อง ภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัยหน้าชั้นเรียน 
 11. นักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปเกี่ยวกับวิธีการท างานให้เห็นการคิดเชิงระบบและวิธีการท างานที่มี
แบบแผน 
ขั้นประเมนิเพื่อเพิ่มคุณค่าบริการสังคมและจิตสาธารณะ (Self-Regulating) 
 12. นักเรียนน าชิ้นงานตนเองไปจัดป้ายนิเทศ เพ่ือเผยแพร่ความรู้ต่อไป 
  13. นักเรียนประเมินตนเองหลังการเรียน ในประเด็นต่อไปนี้ 
  • สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้ในวันนี้คืออะไร 
  • นักเรียนมีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนรู้มากน้อยเพียงใด 
  • นักเรียนพึงพอใจกับการเรียนรู้ในวันนี้หรือไม่ เพียงใด 
  • นักเรียนจะน าความรู้ที่ได้นี้ไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่ตนเอง ครอบครัว และสังคมทั่วไป 
   ได้อย่างไร 
  จากนั้นแลกเปลี่ยนตรวจสอบขั้นตอนการท างานทุกขั้นตอนว่าจะเพ่ิมคุณค่าไปสู่สังคม 
เกิดประโยชน์ต่อสังคมให้มากขึ้นกว่าเดิมในขั้นตอนใดบ้าง ส าหรับการท างานในครั้งต่อไป 
สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้ 
 1. หนังสือเรียน รายวิชาพ้ืนฐาน ประวัติศาสตร์ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4  
  ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.) 
 2. ภาพเกี่ยวกับภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย 
 3. แหล่งการเรียนรู้ทั้งภายในและภายนอกโรงเรียน 
การประเมินการเรียนรู้ 
 1. ประเมินความรู้ เรื่อง ภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย (K) ด้วยแบบทดสอบ 
 2. ประเมินชิ้นงาน เรื่อง ภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย (P) ด้วยแบบประเมิน 
 3. ประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ ด้านใฝ่เรียนรู้ รักความเป็นไทย (A) ด้วยแบบประเมิน 
 
 
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 



แบบประเมินตามสภาพจริง (Rubrics) 
แบบประเมินชิ้นงาน เรื่อง ภูมิปัญญาไทยสมัยสุโขทัย 

 
ข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา 
  
  
  
  
  
 
                                                                                                    ลงชือ่  
  (   ) 
  ต าแหน่ง  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

รายการการ
ประเมิน 

ระดับคุณภาพ 
4 3 2 1 

การเขียนอธิบาย
หรือสรุปเกี่ยวกับ
ความส าคัญของ 
ภูมิปัญญาไทย
และเสนอวิธีการ
อนุรักษ์ภูมิปัญญา
ไทย 
สมัยสุโขทัย 

เขียนอธิบายหรือ 
สรุปเกี่ยวกับ
ความส าคัญของภูมิ
ปัญญาไทย 
และเสนอวิธีการ 
อนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย 
สมัยสุโขทัยได้ 
สัมพันธ์กัน 
มีการเชื่อมโยงให้เห็น
เป็นภาพรวม แสดงให้
เห็นถึงความสัมพันธ์ 
กับตนเองและผู้อ่ืน 

เขียนอธิบายหรือ 
สรุปเกี่ยวกับ
ความส าคัญของภูมิ
ปัญญาไทย 
และเสนอวิธีการ 
อนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย
สมัยสุโขทัยได้ 
มีการจ าแนกข้อมูล 
อธิบายให้เห็นถึง
ความสัมพันธ์กับ
ตนเองอย่างเป็นเหตุ
เป็นผล 

เขียนอธิบายหรือ 
สรุปเกี่ยวกับ
ความส าคัญของภูมิ
ปัญญาไทย 
และเสนอวิธีการ 
อนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย
สมัยสุโขทัยได้ 
สอดคล้องกับข้อมูล  
มีการเขียนขยายความ
และยกตัวอย่าง
เพ่ิมเติมอธิบายให้
เข้าใจง่าย 

เขียนอธิบายหรือ 
สรุปเกี่ยวกับ
ความส าคัญของภูมิ
ปัญญาไทย 
และเสนอวิธีการ 
อนุรักษ์ภูมิปัญญาไทย
สมัยสุโขทัยได้ 
แต่ยังไม่สอดคล้องกับ
ข้อมูล เขียนตามข้อมูล 
ที่อ่าน ไม่มีการอธิบาย
เพ่ิมเติม 



บันทึกหลังการสอน 
ผลการจัดการเรียนการสอน 
  
  
  
ปัญหา/อุปสรรค 
  
  
  
แนวทางแก้ไข 
  
  
  
 
  ครูผู้สอน  
        (   ) 
 วันที่บันทึก  
 


